

К. [=Корсунский И. Н.] Высокопреосвященный Никандр [Покровский], архиепископ Тульский († 27 июня) // Богословский вестник 1893. Т. 3. № 8. С. 309–314 (2-я пагин.).

Высокопреосвященный Никандръ, архіепископъ Тульскій.

(† 27 іюня 1893 г.).

Іюня 27 дня сего 1893 года скончался одинъ изъ старѣйшихъ и заслуженнѣйшихъ іерарховъ Русской церкви, высокопреосвященнѣйшій Никандръ, архіепископъ Тульскій и Бѣлевскій, бывшій почетнымъ членомъ Московской Духовной Академіи и Братства преподобнаго Сергія для вспоможенія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ сей Академіи.

Высокопреосвященный Никандръ, въ мѣрѣ Николай Ивановичъ Покровскій, родился 17 мая 1816 года въ селѣ Двудучьи, Валуйскаго уѣзда Воронежской епархіи, гдѣ отецъ его былъ священникомъ. Первоначальное воспитаніе и школьное образованіе Н. И. Покровскій получилъ подѣ ближайшимъ руководствомъ и надзоромъ своего отца, который, рано овдовѣвъ, постригся въ монашество и былъ назначенъ инспекторомъ Воронежскаго духовнаго училища. По перемѣщеніи отца на должность смотрителя Кіевскаго духовнаго училища, Н. И. продолжалъ и доканчивалъ свое образованіе въ семинаріи и академіи Кіева. Въ Академіи Н. И., отъ природы обладая блестящими умственными способностями и крѣпкою памятію, живостію и воспримчивостію, постоянно былъ на лучшемъ счету и окончилъ курсъ (въ 1839 г.) однимъ изъ первыхъ магистровъ, бывъ удостоенъ ученой степени за свое сочиненіе: *О помѣстныхъ соборахъ, коихъ правила содержатся въ Кормчей книгѣ*. По окончаніи академическаго курса онъ назначенъ былъ (27 сентября 1839 года) на должность профессора гражданской исторіи

и греческаго языка въ Орловскую духовную семинарію и здѣсь черезъ два года, именно 24 сентября 1841 года, былъ постриженъ въ монашество съ нареченіемъ имени Никандра. Съ тѣхъ поръ, въ теченіе свыше 50-ти лѣтъ, онъ вѣрно и безукоризненно совершалъ свое служеніе въ санѣ священства, постепенно восходя по лѣствицѣ подобающихъ его сану почестей до того высокаго положенія, на которомъ застала его кончина. Послѣ непродолжительнаго служенія въ должности преподавателя Кіевской дух. семинаріи и инспектора—Екатеринославской, онъ, въ 1848 г. былъ назначенъ ректоромъ Екатеринославской семинаріи съ возведеніемъ въ санъ архимандрита и затѣмъ въ 1850 г. переведенъ въ семинарію Тульскую нарочито съ цѣлію улучшенія этой семинаріи. И архимандритъ Никандръ вполне оправдалъ довѣріе начальства. Въ теченіе семи съ половиною лѣтъ своего управленія этою семинаріей онъ и въ учебномъ и въ нравственномъ и въ хозяйственномъ отношеніяхъ поднялъ ее до той высоты, на которой она съ тѣхъ поръ стала въ числѣ лучшихъ семинарій. Въ декабрѣ 1857 года архимандритъ Никандръ вызванъ былъ въ Петербургъ на чреду служенія и проповѣди слова Божія, причемъ въ 1858 году имѣлъ важное порученіе — произвести ревизію по разнымъ частямъ управленія въ Оренбургской епархіи. За тѣмъ въ 1859 и 1860 годахъ мы видимъ его въ должности ректора Новгородской семинаріи. Но наконецъ настала пора и его воззвать къ высшему служенію церкви въ санѣ епископскомъ. Октября 22 дня 1860 года архимандритъ Никандръ былъ хиротонисанъ во епископа Тульскаго, получивъ такимъ образомъ въ управленіе прямо самостоятельную епархію и не бывъ викарнымъ епископомъ. Съ тѣхъ поръ и до конца жизни своей, то есть въ теченіе почти цѣлыхъ 33-хъ лѣтъ, онъ украшалъ собою эту архіерейскую кафедру, вполне сроднившись съ своею паствою, имъ любимую и его взаимно любившую.

Многолѣтняя дѣятельность преосвященнаго Никандра на Тульской архіерейской кафедрѣ весьма обширна и плодотворна. Сдѣлавшись отнынѣ достойнымъ исторіи, она займетъ многія и лучшія страницы исторіи Тульской епархіи, и конечно не настоящему нашему бѣглому очерку обнять ее. Достаточно сказать, что частію по иниціативѣ преосвя-

щеннаго Никандра, частію при его ближайшемъ и дѣятельнѣйшемъ участіи, отеческомъ попеченіи и покровительствѣ или же поощреніи, возникли, развились, окрѣпли и утвердились на прочныхъ основаніяхъ въ этой епархіи многія учрежденія, предпріятія и проч., весьма благотворныя и долготѣ или совѣмъ или почти не существованія. Таковы, напримѣръ, церковно-приходскія школы, при немъ возникшія, пережившія различную судьбу и теперь достигшія такого процвѣтанія, что онѣ, по выраженію одного изъ адресовъ, могутъ служить „вѣнкомъ въ рукахъ“ духовенства Тульской епархіи надъ главою ея, нынѣ почившаго, архіепископа ¹⁾. Таково Женское епархіальное училище, нынѣ во всѣхъ отношеніяхъ благоустроенное, а до преосв. Никандра бывшее лишь скуднымъ и не удовлетворительнымъ во всѣхъ отношеніяхъ сиротскимъ дѣтскимъ приютомъ. Таковъ загородный Щегловскій Богородичный монастырь, на мѣстѣ котораго до преосв. Никандра была построена лишь вчернѣ церковь, какъ зародышъ будущаго монастыря. Таковы совѣмъ не существовавшія до преосв. Никандра, — богадѣльня для престарѣлыхъ лицъ духовнаго званія на 40 человекъ, свѣчной епархіальный заводъ, и т. д. Ему же обязаны своимъ возникновеніемъ *Тульскія Епархіальныя Вѣдомости*, своимъ благоустройствомъ мужскія духовно-учебныя заведенія: семинарія и училища, особенно Тульское и Ефремовское, и т. д.—Но и не Тульскою только епархіею ограничивается дѣятельность въ Бозѣ почившаго архіепископа. Въ 1871 году онъ вызванъ былъ въ Петербургъ для участія въ дѣлахъ высшаго церковнаго управленія и, пробывъ тамъ до 1874 года, кромѣ участія въ рѣшеніи разныхъ текущихъ общецерковныхъ вопросовъ и дѣлъ, принималъ весьма живое и дѣятельное участіе въ важномъ дѣлѣ перевода Библии на русскій языкъ ²⁾ и въ обсужденіи вопроса о духовно-судебной реформѣ, а въ 1883 году, въ

¹⁾ См. стр 65 книжки, изданной въ 1885 году въ Туль, подъ заглавіемъ: *Празднованіе 25-лѣтія святительства высокопреосвященнѣйшаго Никандра, архіепископа Тульскаго и Бѣлевскаго*. Срав. также стр. 28—29 этой же книжки.

²⁾ Въ то время шла окончательная редакція и изданіе перевода пророческихъ книгъ Вѣтхаго Заветъа, при чемъ преосв. Никандръ особенно

числѣ немногихъ іерарховъ русской церкви, участвовалъ въ совершеніи священнаго коронованія Ихъ Величествъ.— Не менѣе широка и благотворительная дѣятельность почившаго архипастыря. Не смотря на сравнительную скудость Тульскаго архіерейскаго дома въ матеріальномъ отношеніи, покойный владыка не шадилъ и скудныхъ своихъ средствъ на дѣла благотворительности и на пособія ученымъ, духовно-просвѣтительнымъ, учебнымъ и другимъ обществамъ и учрежденіямъ. Такъ, благодаря его пожертвованіямъ, образовались стипендіи въ Кіевской Духовной Академіи, въ семинаріяхъ: Кіевской, Новгородской и Тульской, въ Тульскихъ епархіальномъ женскомъ и мужскихъ духовныхъ училищахъ; Православное Палестинское Общество, Общество возстановленія христіанства на Кавказѣ, Общество Краснаго Креста, едва не всѣ благотворительныя учрежденія г. Тулы и т. д. получали отъ него щедрыя пожертвованія. Въ 1891 и 1892 годахъ преосв. Никандръ пожертвовалъ 3000 рублей и въ пользу Братства преподобнаго Сергія для вспоможенія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи.

Уже это одно участіе почившаго архипастыря въ дѣлахъ благотворительности показываетъ, что онъ обладалъ не только блестящими умственными способностями, но и любвеобильнымъ, отзывчивымъ на все доброе, сердцемъ. И дѣйствительно преосв. Никандръ, и какъ человѣкъ и какъ архипастырь, представлялъ собою выдающееся, и особенно теперь, при измѣнившихся условіяхъ воспитанія и жизни, къ сожалѣнію все рѣже и рѣже встрѣчающееся явленіе. Это была въ высшей степени цѣльная и въ тоже время правильно развитая натура. Его тонкій отъ природы умъ былъ всесторонне и систематически развитъ и воспитаніемъ своего времени идеалью настроенъ; его любвеобильное сердце было открыто для всего добраго и высокаго. По этому, не смотря на преклонность лѣтъ, онъ до конца жизни сохранилъ почти юношеское стремленіе ко всему тому, *что только истинно, что честно, что справедливо, что чи-*

много помогалъ дѣлу своимъ основательнымъ знаніемъ греческаго языка при повѣркѣ русскаго перевода по греческому тексту, равно какъ и участіемъ въ окончательной корректурѣ перевода.

сто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала (Филип, 4, 8), зорко слѣдилъ за движеніемъ общественной жизни и мысли, самъ совершенно чуждый корысти, строго преслѣдовалъ корыстолюбіе и въ подчиненныхъ, любилъ говорить правду не взирая на лица, и т. п. Въ то же время, въ тѣсной связи съ тѣмъ, и какъ архипастырь, онъ былъ, согласно заповѣди Апостола, по истинѣ *образъ вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою*, непрестанно внимая *чтенію, утѣшенію, ученію* (1 Тим. 4, 12. 13). Его слова и рѣчи, къ паствѣ или въ какихъ либо особенныхъ случаяхъ сказанныя, всегда превосходныя по замыслу, по стройности изложенія, вмѣстѣ съ тѣмъ отличаются глубокою сердечностію. Его резолюціи по многоразличнымъ дѣламъ епархіальнаго управленія, отличаясь величайшею точностію, образцовымъ умѣньемъ всегда найти и указать золотую средину, особенно въ рѣшеніи вопросовъ сложныхъ и спутанныхъ, въ то же время, когда нужно, дышатъ отеческою заботливостію о томъ, чтобы не причинить скорби, а тѣмъ болѣе несчастія человѣку, котораго резолюція касается. Не спѣшить дѣломъ, но за то направить его такъ, что бы послѣ не нужно было передѣлывать—составляло основное правило административной дѣятельности почившаго іерарха. Не удивительно, по сему, что всякій, чѣмъ ближе узнавалъ владыку, тѣмъ болѣе исполнялся къ нему и глубокимъ уваженіемъ и искреннею любовію.

Его высокія достоинства и заслуги церкви и отечеству издавна цѣнились были и обществомъ и начальствомъ. Кіевская, а потомъ (въ 1891 г.) и Московская духовныя академіи избрали его въ свои почетные члены, а отъ Высшей власти онъ удостоился многихъ высокихъ знаменій отличія „въ изъявленіе, какъ значилось въ Высочайшихъ рескриптахъ и грамотахъ, Высочайшаго благоволенія къ отличному заслугамъ его, къ многолѣтнему святительскому служенію, совершаемому въ духѣ древняго пастырства, всегда неизмѣнно отличавшемуся отеческою попечительностію о благѣ ввѣренной ему паствы и любовію къ ней, проникнутою духомъ христіанской кротости, стяжавшею общее глубокое уваженіе и сыновнюю преданность въ средѣ Тульской паствы“ и т. п.

Но высшая и самая справедливая оцѣнка заслугъ и дѣятельности почившаго архипастыря, безъ сомнѣнія,— тамъ, на небѣ, у Вседержителя Бога. Помолимся же, да поставитъ его Господь тамъ у престола славы Своея, дабы и оттуда святитель Божій, своимъ предстательствомъ и молитвою, подавалъ намъ благо, на служеніе которому посвящена была вся жизнь его.

К.
